

是真名士自风流

□ 逢春阶

小逢观星
周三有约

时至己亥之夏，暑气如蒸，而在唐天宝四年（公元745年），岁在乙酉的那个夏天，不知是否也这般炎热。34岁的杜甫来济南了，朋友李邕盛情款待，杜甫欣然赋诗《陪李北海宴历下亭》，留下了“海右此亭古，济南名士多”的千古名句。我觉得小说《闪闪的红星》作者的千古名句。我觉得小说《闪闪的红星》作者李心田就是一位名士。7月3日5时40分，李心田在济南去世，遵照遗愿，他的7个直系亲属将其身后事料理完毕，两天后，才对外发布了消息。91岁的老人走得干干净净。没送别李老，有些遗憾，但我敬佩李心田回家人这样做。

一部作品能影响几代人，这是作家的光荣。李心田的小说和改编的同名电影《闪闪的红星》就是如此。但李心田却说，那是电影的功劳，编剧改编得好，插曲作得好，唱得也

好。我第一次采访他是2000年初，他说了如上的话（原话我忘记了，大意如此）。2004年中秋节，孔子先生的诗刻在五龙潭边，李心田参加诗碑揭幕仪式，我在现场报道。李心田曾跟孔子先生一起去新疆采风，朝夕相处一个月左右。他说：“我迷孔子的诗，我更迷他的为人，他昂首向天思索的姿势，是诗人的姿势，如屈原的问天，如李白的邀明月。今天是中秋节，是个团圆日，我们在这里跟孔子团圆。”15年前的话，言犹在耳。如今，李心田和孔子在天国团圆了，两个真名士。

8年前，大众日报拟推出“庆祝建党90周年·歌声飘过90年”专栏，开篇是《闪闪的红星》插曲《红星照我去战斗》，我采访了李心田先生。那是2011年6月11日上午，临别，他拉着我的手说，“等到建党100周年时，你再回来采访我吧，到那时，我们的国家将更加美好。”如今，李老走了。在我记忆中，李老从没爽约过。真名士，说走就走，干脆利落。

去年重阳节前，我和同事卢昱最后一次采访李心田先生，一个多小时，老人家滔滔不

绝，只喝了一口水。我们听他谈名著，听他背诵《归去来兮辞》，听他谈足球，谈养生。他自谦并不淡泊，功名利禄也要，“很俗气，大家想要的东西，我都要，来者不拒，说我多么清高，没有的事儿。”谈起日常起居，李老说：“我就是普通人，过普通生活。吃饭睡觉有规律，从来不熬夜。每晚十点准时睡觉，早上六点半起床。除了偶尔户外散步，还会在屋里走半个小时。”他说，自己读经典，是在补课。

如今这个可爱老头的笑声永远也听不到了。我脑海里，还记得他家客厅里的一幅书法，那是曹操的《龟虽寿》。

李心田先生去世后，我打电话给他的儿子李禾。李禾先生说，老爹就是个普通老头，平和、乐观、简单、纯真，平时睡觉脸上都挂着微笑。“父亲前段时间不小心摔了一跤，入院住了两天，老人家走得很安详。在他晚年，我给他洗热水澡，给他擦身子，他开心地说，舒服啊，舒服。老爹子很简单、很知足，随遇而安。”听到李禾先生讲洗澡的细节，我能想象到李老幸福的表情。好多文学活动场合，我

都见过他的达观、他的低调，他的自在。

犹记得在“李心田创作60周年座谈会”上，李老朗诵的《沁园春·八十述怀》，其中有一句是：“人间琐事一边去！”人间琐事，丢掉它，还真不容易。李心田做到了，赤条条来去无牵挂，一切留给后人评说。我了解到，文化学者开凤珍、张期鹏、薛凯洲编著的《李心田年谱》已经完成，即将出版。幸运的是，书稿内容李心田先生都审阅过。

李老不仅写了《闪闪的红星》《两个小八路》，还有长篇小说《寻梦三十年》《结婚三十年》等，他是一个勤奋的写作者，认真的写作者。他遵循这样的创作理念：“文学是写人的，写人的命运的。人为什么到这个世界上来，到世界上怎么过？”

小文以孔子先生新编采风写的两首诗作结尾。这两首诗的场景，李心田与孔子一起目睹。一首是《帕米尔》：“天地间侧卧/等一个消息/寂寞扇动翅膀/一匹马咀嚼荒凉”。另一首名叫《戈壁落日》：“很辉煌/又有些忧郁/一颗心/燃尽”。



□ 新华社发

7月9日，冠军河北队选手巩立姣(中)、亚军河北队选手张林茹(左)和李军八一南昌队选手于宇在颁奖仪式上。

当日，在辽宁沈阳举行的2019年全国田径锦标赛女子铅球决赛中，河北队选手巩立姣以19米78的成绩获得冠军。

世界大运会

中国跳水“梦之队”完美收官

女足、射击项目稍有遗憾

据新华社那不勒斯7月8日电 8日，中国大学生跳水队在世界大学生夏季运动会跳水项目最后一个比赛日获得3金1银，在15个项目中收获11金4银完美收官。

混合全能比赛中，中国队黄博文和焦婧婧以381.80分拿下冠军；男子10米跳台决赛中，黄博文不敌墨西哥选手获得银牌。此外，根据此前跳水单人项目和双人项目的成绩，中国队还在当日获得男、女团金牌。

女足比赛上演八强战，中国队迎战爱尔兰队，常规时间双方打成0:0，按照规则比赛直接进入点球大战。点球大战中，中国队闫颖颖的罚球打高，李江红的罚球被对方门将扑出，最终中国队1:4不敌爱尔兰队，无缘四强。

同样的遗憾还出现在射击赛场。10米气步枪混合团体三四名PK中，中国组合史梦瑶/王岳丰13:17不敌俄罗斯组合伊万诺娃/潘琴科，无缘铜牌。王岳丰和史梦瑶都是第一次在新PK赛制中参加决赛，可能缺少经验和一点点运气。

本次世界大运会网球女双头号种子、中国组合叶秋语/郭涵煜轻取斯洛伐克组合晋级八强。郭涵煜赛后表示，比赛总体比较顺利，第一场比赛还没有发挥到最好，两个人还在慢慢适应。当日叶秋语还参加了女子单打比赛并取胜，加上昨天单打同样取胜的郭涵煜，两个小姑娘也在单打赛场携手晋级16强。此外，男双组合吴昊/许冲击败英国组合晋级八强。

亚洲沙滩藤球锦标赛开幕

□ 记者 张志德 报道

本报青岛7月9日讯 今天上午，2019年亚洲沙滩藤球锦标赛在青岛西海岸新区开幕，来自中国、越南、马来西亚、印度、印度尼西亚、伊拉克、泰国7个国家的12支队伍共百余人参赛，赛事将持续至7月12日。

沙滩藤球集羽毛球、足球和排球等多种球类项目的特点于一体，融入了休闲、娱乐、时尚的新元素，是现今沙滩体育运动的标志性赛事之一。

扶贫助学 济困赈灾
健身全民 公益公信

中国体育彩票 国家公益彩票

埃尔克森回归广州恒大

据新华社广州7月9日电 广州恒大淘宝足球俱乐部9日发布公告称，埃尔克森于当天通过体检，以转会方式回归广州恒大。

埃尔克森现年30岁，2012年底首次加盟广州恒大。2013-2015赛季代表广州恒大出战111场，攻入77球，帮助球队夺得过两次亚冠冠军和三次中超冠军，其个人也先后获得中超联赛最佳射手、中超联赛最佳球员等荣誉称号。2016年初，埃尔克森转会加盟上海上港队。2016年至2019年7月他代表上海上港队出场117次，攻入54球。

恒大公告表示，近年来曾为球队作出过突出贡献的穆里奇、保利尼奥都先后主动回归球队效力。最近，埃尔克森对回归恒大表达出强烈的愿望，结合球员本人的意愿和球队目前的情况，俱乐部按照中国足球协会相关引援规则重新引进埃尔克森。



□ 新华社发

当地时间7月8日，中国选手张德顺在比赛后庆祝。

当日，在意大利那不勒斯举行的第30届世界大学生夏季运动会田径女子10000米决赛中，中国选手张德顺以34分03秒31的成绩夺冠。

山东男篮拉开人员调整序幕

张春军离队释放了啥信号？



□ 本报记者 王建

集训了两个月，山东男篮拉开人员调整的序幕，首名离队球员随之产生。7月9日上午，山东东西篮球俱乐部宣布在山东队效力两年的张春军(上图)转会加盟上海男篮。

2017年8月，张春军加盟当时的山东高速男

篮。在此之前，张春军是毕业于天津工业大学的大学生球员，他的CBA职业生涯2011年从浙江男篮起步。2015年，张春军加盟四川男篮，成为四川队夺得2015至2016赛季总冠军的功臣之一。在山东队的头一个赛季，张春军帮助球队打入四强。上一个赛季，因为丁彦雨航离队，张春军成为山东男篮在小前锋位置上的首要人选，出战40场比赛，场均贡献5.8分3.6个篮板。

张春军离队早有预兆。6月28日，西王俱乐部就人员流动问题发表六点声明，声明中说俱乐部正在积极与合同即将到期的贾诚和张庆鹏续约，并达成了意向性进展，却没有提到同样合同到期的张春军。

尽管如此，张春军离队的消息还是引发了强烈的情绪。首先是不舍，“相处两年，要说再见，诸多不舍。感谢张春军为山东西王男篮的努力付出，我们清楚地记得大春每一次拼抢和每一次得分。祝福张春军未来一帆风顺，事业有成。大春，有空常回‘家’看看。”西王俱乐部公告中表达了对张春军的不舍。而球迷更是舍不得

让张春军离开。抢篮板、防外援，作为一名防守悍将，张春军干的都是球场上的脏活累活，另外他还有一手三分球功夫。更重要的是，张春军打球兢兢业业，每一个球都会拼尽全力，他认真的态度深受山东球迷喜爱。

与山东方面的不舍形成鲜明对比的是上海男篮在得到张春军后的狂喜，“上一赛季结束后，了解到张春军与山东西王篮球俱乐部合同即将到期，经过与山东西王篮球俱乐部以及张春军充分沟通，上海久事篮球俱乐部签下这位让很多球队垂涎已久的“蓝领”球员。他的加盟，将进一步补强上海久事大鲨鱼的阵容。广大球迷也热切期待他在上海久事大鲨鱼发光添彩。”上海男篮在宣布张春军加盟时说。

对张春军离队的另一种反应是不解。上赛季，山东男篮内线兵强马壮，但受丁彦雨航离队和伤病等因素的影响，外线一度捉襟见肘。在这种情况下，山东男篮应该先补强外线，可没想到新赛季开始前离队的第一人竟是外线的张春军。

在不舍与不解的情绪中，山东男篮为何仍会让张春军离开？这很可能是因为球队对三号位上的人员储备胸有成竹。首先，丁彦雨航有可能回归。在6月28日的声明中，西王俱乐部表示丁彦雨航与俱乐部还有合同，欢迎他下赛季回国打球。张春军刚到山东队时就是作为丁彦雨航的替补，后来丁彦雨航离队冲击NBA，他才成为主力。丁彦雨航只要能打，山东男篮在小前锋位置上仍然是CBA顶尖水平，剩下的工作是再找一两轮换球员，增加一下阵容的厚度。

另外，阵容老化、人才断档是山东男篮上赛季饱受诟病的一个问题，年轻球员需要更多的比赛锻炼机会，以加快成长的速度。而张春军已是一名32岁的老将，这或许是山东男篮同意他离开的又一个原因。

不管怎样，张春军的离开都让人觉得可惜。他的积极性以及在防守端的重要作用，山东男篮现有球员中无人能够代替，只有通过集体的努力来弥补他离开的损失。

连载

电话:(0531)85193407 Email: liujun@dzwww.com

中国残疾人乒乓球运动纪实——

我要飞

□ 卢戎



26 吕晓磊不负众望，先后参加了四次残疾人奥运会，夺得了“三金一银”的好成绩，从一个顽皮的孩子成长为奥运冠军、大学老师、国家队教练，也成了袁锋的骄傲。

说到自己的恩师，吕晓磊说：“我从小就跟袁老师生活在一起，他是我的恩师，更像是父亲。感谢袁教练，是他教我打乒乓球，给我自信，把我送上了世界最高领奖台，还培养我求学成才。没有袁老师，就没有我的今天。袁老师有什么要求，我都会像他儿子一样全力以赴。”

教育人就是要形成人的性格。袁锋对于吕晓磊的成长轨迹还是比较满意的，他说：“晓磊很听我的话，知道我是真对他好。夺得世界冠军以后，找工作不难，机会也很好，那时候他本科毕业，就不想再上学了，我建议他继续上研究生，他也听话就去了，还入了党，结果后来做了大学老师。我告诉他，偶尔和朋友喝点酒可以，但不能抽烟，抽烟对身体不好，他就不抽。结婚以后，我让他把钱都交给媳妇，大气点儿，好好过日子，他也照着做了。他的妻子非常贤惠，做饭特别好吃，里里外外一把手，真是晓磊的福气。这使我非常高兴，他过得好，我也很幸福。”

吕晓磊不仅是袁锋十几年教育助残中的一位，在山东师范大学乒乓球队里，好

多队员不仅拥有残奥冠军的光环，他们还有着令人羡慕的大学生身份，打球上学两不误。在袁锋的教导和帮助下，他们拥有了和健全人一样的自尊与自信。

教育的根是苦的，但果实是甜的。在这条路上，袁锋付出了太多心血，吃了太多苦。他常年在外训练，无法照顾老人、妻子和孩子，他感觉亏欠家人太多。

那年，正在外地集训的袁锋接到妻子的电话：儿子得了病毒性脑膜炎，正在住院治疗，情况紧急！袁锋心急如焚，立刻赶回济南，看到病床上虚弱的儿子，妻子因不分昼夜地陪床眼窝深陷，袁锋心疼不已。但大赛在即，繁重的训练任务，袁锋陷入了两难。他最终还是选择了归队。在获得了家人的谅解后，他仅仅在家待了一天，就匆匆踏上返程。儿子青春正需要父亲的时候，袁锋忙于训练和密集的各种比赛，很少陪伴。那时候，儿子好几天都见不到父亲的面，就连考大学，袁锋也顾不上过问，除了给孩子请个家教，其余的什么也没做了。

“孩子到现在都有点儿怕我，其实我很少严肃地教育他，就是陪伴得少了点，挺无奈的，做事情总有得失，有时候面对鱼和熊掌要作出选择，不能兼得，特别无奈。希望有生之年能做点儿弥补。”袁锋叹了口气。

他清楚地看到，体育运动不仅有利

于残疾人身体的康复，更有利于他们信心的建立，而且与乒乓球结缘，会改变他们一生的命运轨迹，对残疾人来说有着更重要的意义。袁锋决心做那个铺路人，帮助他们实现自己的人生梦想。

这些年，袁锋不断吸纳残疾人运动员来训练，一切费用全免。因为食宿会产生一些费用，他就拿出资金，鼓励学员们做点儿小生意，挣了钱捐到大学同学会，用来填补缺口，资助残疾学生。

当前中国残疾人乒乓球技术在世界范围内已经处于领先水平，在国际乒坛上已高居“霸主”的地位，但是袁锋反对唯金牌论。打球只是人生的一段经历，漫长的人生才刚刚开始。他希望队员们忘记自己身体的残疾，从封闭走向开放，努力融入健全人的社会。

运动员身体残疾了，但不能带来精神残疾，心理残疾。要克服自卑，获得强大的自信，就要战胜自己，这是很不容易的胜利。晓磊小时候一直穿着长袖衣服，不愿意让别人看见自己的胳膊，后来心就完全打开了。他性格开朗、为人真诚，特别阳光，在队伍里非常有号召力，能把队员们凝聚在一起，他的状态也让我感到欣慰。现在在我的队员中找的对象很多都是健全人，他们不会因为身体的原因觉得自己比别人差在哪里，除了生活有点儿不方便，完全没有自卑感。这就是个极大的成功。



一个隐秘却真实的存在——

魔术江湖

□ 唐四方

13 卢光耀的脸色和气息渐渐恢复正常，一看见地上的钱眼睛都发亮了：“呀，好多钱啊，果然是有艺走遍天下。你别跟我抢，这是我卖艺所得。”

罗四两翻了个白眼，等卢光耀把钱和东西收拾好了，才问道：“哎，你前面说‘点儿醒了攒儿了’是什么意思？”

卢光耀手不住地往自己怀里塞钱，瞧也没瞧罗四两：“哦，就是买家清醒过来了。”

“就是发现自己上当受骗了呗？”

卢光耀挥挥手：“哎，别说那么多了，先走吧。”俩人很快就收拾好东西，离开了小旅馆。

出门后，罗四两问道：“去哪儿？”

卢光耀想了想，说道：“走，先带你去找一个人。”

“五花八门”

吴江县的城西有个小商品市场，说起来是商品市场，其实都是地摊。这些地摊有本地人摆的，也有外地人摆的，瓜果蔬菜，衣服裤袜，桌椅板凳，各种偏方药酒，应有尽有。

这会儿，卢光耀要带罗四两去的地方就是鱼龙混杂的城西。

卢光耀带着罗四两左右转走，在和地摊区接壤的居民区巷子口，罗四两瞧见了一个人。

那人年纪五六十岁的样子，穿着一身青色大褂，体态修长，面净无须，头发梳得一丝不苟，脸上永远带着一丝神秘的微笑。乍一眼看去，着实一副仙风道骨的模样。

那人面前有一张小桌，桌上有纸笔，桌上还铺着一张绒布，上面绣着几个大字——京城方铁口。看来是个算命的，罗四两心中暗自揣度。

“老骗子。”卢光耀一见那人，张嘴就喊了起来。

那人扭头看来，脸色当时就黑下来了：“卢老鬼。”

罗四两这才知道，原来领着自个来城西的这老头儿姓卢。

“你来干啥？”方铁口没好气地问道。卢光耀嬉皮笑脸地走过去：“这不是想你了嘛！哥哥赚了钱了，中午请你吃饭。”

“不去！就你这个老抠，谁敢吃你的东西，一准没好事。上次就是吃你一碗馄饨，害得我给你付了旅店一个星期的钱。不去不去，打死也不去！”方铁口很谨慎。

罗四两听得目瞪口呆，敢情这老头儿连自己人也坑啊？

卢光耀一点没觉得不好意思，还是笑嘻嘻道：“上次不是哥哥囊中羞涩嘛，这次赚了点钱，这不是来给你赔罪了嘛！对了，你住哪儿？接下来的房钱我都给了。”

方铁口扭头看过来，上下瞧了卢光耀一眼，嗤笑一声：“嗨！我还当你良心发现了，看来是点儿醒了攒儿了，逼得你没地方待了吧？”

卢光耀知道瞒不过方铁口。他虽然是一个老江湖，但论识人和辨别人心这一套，他是拍马也追不上方铁口的。

方铁口没好气地冷笑两声，说道：“行了，走吧，吃饭去吧！这戴帽子的小孩又是谁啊？”他边说边指了指罗四两。

“我……”

罗四两刚张嘴，就被卢光耀打断了：“嘿，这就是罗家那孩子。”

方铁口看了罗四两一眼，目光微闪，心中却在琢磨：罗家的孩子？罗家！他猛地转头，吃惊地看着卢光耀：“你怎么跟立子行的人牵扯上关系了？”

卢光耀微微摇头，没有回答。

这一幕看得罗四两心中疑惑，可惜没人搭理他。

方铁口开始收拾东西，准备一起去吃饭，就在这时，巷子口走过来一个身材发胖的男人。这人约莫三十来岁，神情悲愤，头发也乱糟糟的，衬衫纽扣也被人扯了一颗下来，脸上有几道指甲刮出来的血痕，好像是刚跟人打完架。

这人罗四两也认识，是江县里面跑长途车拉货的司机，从上世纪80年代起就开始拉货了，长年在外跑车，家里条件也挺不错的。他姓张，大家都叫他张司机。